

【雁郊原乡】

# 打封子

■陆亚利

考问过一些年轻人:封子是什么?多数闻所未闻,感到莫名其妙;有的望文生义,猜测为加固、密封之类的东西,甚或封条、禁约一类的文告。

我好为人师,卖一下关子,便忍不住向年轻人解读起来,封子是乡里土语,专指访亲叩节、出门返乡赠送的礼物,多为糖食糕点。打封子,就是这一准备礼物的举动。

备礼而称之为打,当是有其缘由。

乡民尚礼,走亲访友,不空手出门,必带些礼物,以示尊重。若不讲礼信,“两个肩膀抬只口”,自己不好意思,也会招来旁人的非议。温饱艰难的年代,吃食为首选礼物。薯片、米花、炒豆等土物,各家均有,登不得大雅之堂,一般不会互赠。所备之礼,必定是居家不常有的副食,需到市面购买。

那时极少包装食品,店里货架上排着一溜玻璃凉缸,展示散装副食的花色。顾客选定几样,营业员抽几张谷黄的方形草纸,摆放在柜台上。提着杆秤,揭开铁皮桶,一一称好,倒入草纸中间。飞快地对角折、双侧折,腾挪成上大下小,再双侧内折。覆下草纸的尾尖,内折封口,扯一根席草样的撸草,两纵两横捆扎,别紧末端的绕结,一个封子便打好了。如顾客声明作礼物,店里奉送寸多宽两寸多长的红纸条,夹于正上方的撸草下,增添吉祥喜庆。封子一头高一头低,一头宽一头窄,似覆盖着的倒梯形撮箕,有棱有角,紧紧扎实。

我曾纳闷,同样用草纸包裹,从药铺捡的草药包,形状却方方正正。为方便提携,以细麻绳捆扎,粗些的麻绳串成串。仔细推想,因人因病开方抓药,绝无作赠礼的功用,包装方正,大概是刻意区别于吉祥喜庆的封子。

封子里的花色不多,无非是白糖、红砂糖、糖粒子、饼干、猫耳朵、雪枣、花根、状元红、麻花寸这几种。封子表达礼尚往来的心意,包装过大,寓意打发前世吃不饱的叫花子,反倒显得粗俗无礼。规格通常为一斤一包,雪枣、麻花寸一类的泡货,也可半斤八两一包。白糖、红砂糖打的封子,体量较小,外壁平整,一眼就看得出来。

至亲挚友之间走动,互送些吃用物品,不拘于打封子。去平常走动不多的亲戚家,一般要讲脸面,打几个封子作随手礼。数量意味讲脸面的程度,封子又不能重样,

是月饼。

年节礼更厚重,烟酒、水果、肉类齐备,十几个双份封子,花色不重样。礼物集满两个竹篮,封子别上红纸条,放在最上面,有点故意显摆的意思。路途不远不近,提着费力,要用杂木杆子挑起。起肩出发时,做娘的嘱了又嘱:“崽呢,人是活咯嘴是动咯,丈老子丈母娘面前,口码子要甜一点,礼信不到咯地方,请老人家包涵。”年轻徕几信心十足,说:“你老人家放心啰,人家大气,不得见怪。”娘还是不放心,又啰嗦一句:“见人要打招呼,记得散烟哦!”腊月里有好酒好菜招待,年轻人提着岳丈家打发的回礼封子,一路微醺着晃悠回来。

当年,我首次上岳丈家送年节礼,细雨霏霏,道路极度泥泞,单车无法骑行。驮着一大袋封子,艰难推车十多里路,皮鞋成了沉重的套鞋,裤腿糊满泥巴。到达时,单车轱辘已被泥巴粘住,无法转动。我累得大汗淋漓,头发又湿又乱,样子十分狼狈。卸下封子,清洗半个时辰,才像个上门女婿该有的样子。

我父母辈分高,逢年过节走亲戚,打封子的人情不算重。毕竟家里清寒,有时也听到他们半夜里小声嘀咕。母亲说:“一包糖珠子,一包饼干,对得住哒。”“不相像,最少每户加一斤状元红。”父亲说。母亲叹气道:“又要两三块,今年还有几块钱账要还。”我虽听出父母的难处,每次出门作客,却喜欢拎着封子走在最前面,脸上焕发着通达人情世故的光彩。

家里接的礼物封子,放在石灰垫底的大陶缸里。母亲不易拆开,有时能省则省,原封不动,循环用作上门做客的礼物。十个小时九个馋,念想起陶缸里的封子,我忍不住咽着口水。起初胆子小,不敢开封,揭开盖子,俯下身子,闻一闻混杂的香味,望梅止渴一番。后来脑子开窍,动手揭开撸草扭结,夹出一两颗糖粒、一两块饼干,原貌扎紧封子,躲到后山独享。有次动作过大,不得技术要领,封子无法复原,显得松松垮垮。

母亲识破,拿着烂扫把追骂:“你个饿佬鬼、好吃婆,胆子好大呀,敢开封子偷换杂吃。平常有打你骂你,你就放肆得寸进尺,我一扫帚打死你!”我逃到屋后,母亲追不上,举起扫把又劝又骂:“徕几呢,从小偷口针,长大成贼精。偷张摸页搞习惯哒,将来不得成器。从小要学好样,再偷东西吃,就撕烂你咯嘴,打断你咯腿,不信你试试看!”此后,我未再犯,只是避开母亲的耳目,从已开的封子里,偷偷拿少许换杂解馋。

塑料薄膜取代了草纸,封子早已成为尘封的记忆,好在依然包裹着礼尚往来的习俗。

## 团盒

■陈学阳

团盒,有些地方称全盒、攒盒。旧时的团盒,木胎,八角,盒内隔八小格:中心一格,置看盘(大圆饼);外围七格,放“换茶”(零食)。格数为财富符号“八”,寓意发达、神通。观外形,团盒又隐含“七星伴月”“七子团圆”的祝福。

我家的团盒是母亲从娘家带来的嫁妆。老樟木,漆红底,中心格刻双喜,外围格绘七子,字纹清秀隽永,活泼流畅。母亲用细棉布擦拭,色泽更加鲜亮明丽。母亲将它小心藏在木箱底,喜庆场合才拿出来,不许我们碰,怕摔坏,磨掉漆。

田土刚到户的那些年,山里人日子过得依旧紧巴,办年货攒团盒是最愁肠的事。进入腊月,父母亲将屋子掸尘得亮堂堂,开始为过年盘算张罗。鸡、肉、鱼,酿米酒、打印耙、磨豆腐,能自家产、自己做的,自力更生,绝不到圩上买。攒团盒的零食,花生、瓜子、花片、薯条等就地取材自炒自炸,糖珠子、蛋黄元、猫屎糖等上街置买。想要团盒攒出的“换茶”价廉物美,好看好吃,汇聚艳美的目光,母亲连赶了蒸市圩、茅市场。“腊月水土贵三分,商贩尾巴翘上天。”腊月的圩场处处像绊翻的蚁穴,熙熙攘攘的人群似乎要挤宽逼窄的街道。尽管受尽商贩的白眼或冷遇,母亲还是走东家,进西家,去上街,到下街,反反复复在零食堆里精挑细比,还价压价,不厌其烦,直到样样称心如意。

团盒得从正月初一攒到十五,拜年的来了要攒,要灯的到了也要攒。圩上买来的,每样不过半斤,母亲藏得深。母亲还声东击西,常换地方,反复告诫:宁可淡薄节,不可淡薄客,团盒攒出来,让客人先吃。花生、薯耙、金米子,管饱,糖果每次顶多拿一枚,“散节”后剩余的再分给你们。母亲是担心我们提前偷吃掉,节内攒不出团盒来,怠慢客人不说,还会遭人耻笑。印象中,母亲难得吃上一枚。我们尽管嘴馋,还是乖乖地听了母亲的话,很少逾越母亲订的“规矩”。

春节,自“开财门”“吃团盒”开始。初一早晨,我们起床后,打扮得整整齐洁,向爷爷奶奶父母一一拜年。母亲端出事先攒满的团盒染好的红蛋,给每人冲一杯枣茶(乡里有“初一吃红枣,好运跟你跑”的说法),为一家人“挂红”。出门遇邻,笑容满面地互贺新年,互道吉祥。之后,定时到大堂屋聚会“团拜”:三张八仙桌依纹直摆拼成条桌,最年长的爷爷点燃神龛上的红烛,父亲叔伯端来团盒酒菜,鸣爆,敬祖,纳财(折银树枝插神龛上)。大家围着条桌,或站或坐,或抱或背,集体“挂红”。满屋笑脸亲切切切,满桌零食花花绿绿,像开年会似的,其乐融融。礼毕,伯母婶娘抢着往我们兜里塞糖果、红蛋,叔伯则给我们发红包,那种感觉暖意洋洋,至今回味无穷。

我们院子不大,聚居同姓同

族,邻里未出“五服”,一家之亲满院亲。家里来客、邻里作陪是院子的习俗,客人在温馨的陪客氛围中能感受到邻里团结和无上礼遇。见亲人从垅对面的田埂走来,我们便不再从成堆的爆屑里寻找漏响的爆竹,抑或收起地上正要点燃的雷爆,边跑边喊:“妈妈,来客啰!来客啰!”这时候,父亲拎着爆竹,吧燃香烟,立马从屋内迎出来,喜盈盈地站在塘坝等候,目不转睛地望着步步走近的亲人。“噼里啪啦”,爆竹声响过,父亲接过压着方正红纸的礼品封子,握手,互祝,敬烟。亲人刚落座,母亲就递上一碗热气腾腾的糖拌金米子冲蛋。叔伯也端来团盒,上茶,斟酒,递糖,一起为客人挂红,汩汩滔滔地谈起孩子们的成绩,庄稼地里的收成,兴致浓时围炉闲聊到夜深。屋内氤氲着酒香茶香果香,空气中充盈着醉人的温情。我们的嗅觉此刻格外灵,不管谁家来客,团盒一摆上,都会停止玩耍,准时聚拢到桌边,甜嘴儿喊个不停,直到讨赏到团盒里的糖果。

爆竹一响三分暖,团盒满摆七分亲。乡里拜年,初五不宜,其他日子里像雨季的檐水接二连三,连续不断。近亲挚友一般选择在初几里拜,以示亲密意敬,情浓如酒。要去拜年的亲戚多,一天走好几家,可以不留下来吃饭,但一定要吃过团盒(挂红)说说笑笑后才能辞行,这是对主人的尊重和礼貌。寻常人家,过了初十,团盒不再满满当当,好吃的少了,有的格子攒土产充数,孩子们如偷吃了印“喜”字或“福”字的看盘,替代的便是一块烧饼或印耙。那时,我日思夜想着拜年,常常梦见吃团盒,不时缠着和催促父母早点去亲戚家。即便是雨雪天,也会穿好新衣新鞋早早起来。团盒的魔力,让我们跟随父母拜年不计早晚,不嫌路远,走二三十来里,也不叫苦喊累。

记忆中,印象最深的是到外婆家吃团盒。外婆勤劳手巧,很疼爱我们,用母亲的话说,是“吃虱子落不下大腿”。每年初二我们去拜年,外婆喜得合不拢嘴,顾不上倒茶,第一件事就是攒团盒。团盒攒的零食年年变,有惊喜,每次我都会吃撑。外婆还会要我拎上大包小包她自做的土炸货,让我满载而归。有时,在外婆家留宿,外婆晚上也会给我攒团盒,讲故事,暖手脚。最激动的是,当我帮外婆挠痒痒、梳头发,她会开心地特允我吃看盘。

团盒招徕客,客进旺家门。年礼可厚可薄,团盒马虎不得。团盒丰厚,示意来客贵重、主家热情。团盒攒得好,大人高兴;配得巧,小孩欢心,客人会来得频,留得住,呆得久,到处夸赞主人聪颖贤惠。团盒里每一样零食,都有丰富的内涵。譬如:花生,象征生活如花,生生不息;糕点,寓意步步高升,点石成金。来客不同团盒也不同:给升学的学生摆一格糖马蹄,预示马到成功;给新婚的女子做一盘糖莲子,寓意连生贵子;给耄耋老人加一碟松子,敬祝松鹤延年……

团盒盛的是吃食,是礼仪,更是一种博大精深源远流长的文化,儿时的我虽没过多在意,但团盒带给我的期盼和满足实实在在,留下的印记和回味温暖绵长。